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Balanceamento químico

Na natureza nada se

cria, nada se perde, tudo

se transforma.

Antoine Lavoisier (1743-1794)



Balanceamento químico

Os coeficientes estequiométricos garantem essa 

proporcionalidade entre os compostos 

envolvidos na reação.

CH₄ + 2O₂ CO₂ + 2H₂O



Balanceamento: exemplo

Na₂CO₃+ HCl → NaCl + H₂O + CO₂

Al + O₂ → Al₂O₃ 

C₈H₁₈+ O₂→ CO₂+ H₂O





Número de Mols

Amedeo Avogadro (1776 - 1856)

23

Na = 6,023x10

N = _m

MM

m= massa

M = massa molar

23

1mol = 6,023 x 10 unidades

átomos,moléculas, íons...



Quantos átomos de Germânio (Ge) 

temos em 15,4 mg de Ge??

Número de Mols: exemplo 1



20

Resposta: 1,28 x 10 átomos de Ge

Número de Mols: exemplo 1

Quantos átomos de Germânio (Ge) 

temos em 15,4 mg de Ge??



Quantos mols do gás hidrogênio são  

necessários para a formação de amônia 

(NH₃), sabendo que a quantidade do gás 

nitrogênio é de 4 mols?

Número de Mols: exemplo 2



Resposta: 12 mols de  

gás hidrogênio

Quantos mols do gás hidrogênio são  

necessários para a formação de amônia 

(NH₃), sabendo que a quantidade do gás 

nitrogênio é de 4 mols?

Número de Mols: exemplo 2



Quantos gramas de gás hidrogênio reagem 

com 5 mols de oxigênio para formar água?

Número de Mols: exemplo 3



Quantos gramas de gás hidrogênio reagem 

com 5 mols de oxigênio para formar água?

Resposta: 20 g de gás hidrogênio 

reagem com 5 mols de O2 .

Número de Mols: exemplo 3



Reagente limitante e 
reagente em excesso

Se a proporção  

estequiométrica do 

número de mols entre  

os reagentes não for a 

mesma, existe um 

reagente limitante  e

outro em excesso.



Reagente limitante e reagente em 
excesso: exemplo

Para a reação de neutralização total entre 65 g de ácido 

sulfúrico aquoso e 100 g de hidróxido de sódio aquoso, 

qual será o agente limitante e qual a massa em excesso?

Dados: M (H₂SO₄) = 98 g/ mol; M (NaOH) = 40 g/ mol;  

H₂SO₄(aq) + NaOH(aq) → Na₂SO₄(aq) + H₂O(l)



Impurezas

O que significa dizer que 
algo é/está impuro?



Raramente os produtos químicos  

são totalmente puros. Por isso, 

os cálculos devem levar em 

conta o grau de pureza dos 

compostos, que é representado 

pela porcentagem em massa 

do composto.

Impurezas



Impurezas: exemplo

(UECE) O gás cloro, descoberto em 1774pelo sueco Carl Wilhelm 
Scheele, pode ser obtido por eletrólise da solução aquosa de cloreto 

de sódio, cuja reação global ocorre de acordo com a equação:

Considerando que a solução de sal apresenta 45% em massa de NaCl a 
partir de cada 100 kg da mencionada solução, as massas de hidróxido 

de sódio e cloro obtidas serão, aproximadamente, de quanto?

(Massas molares, em g/mol: Na = 23; O = 16; Cl = 35,5; H = 1.)



Uma reação química  
sempre terá produtos 

com rendimento de 100%?

Rendimento



Rendimento

Praticamente nenhuma reação terá os produtos formados 

com 100%de rendimento. Conhecer o rendimento de uma 

reação é otimizar processos.

Para descobrirmos o rendimento, precisamos saber:

1)o valor que seria obtido num rendimento de 100% e

2) comparar valores dos cálculos com o teórico.



Rendimento: exemplo

(Cesgranrio-RJ) Emum processo de obtenção de ferro a partir 
da hematita (Fe2O3 (s)), considere a equação não balanceada:

Utilizando-se 4,8 t de minério e admitindo-se um rendimento de  
80% na reação, a quantidade de ferro produzida será de:

a) 2688 kg 

d) 2688 t

b) 3360 kg c) 1344 t

e) 3360 t



Rendimento: exemplo

(Cesgranrio-RJ) Emum processo de obtenção de ferro a partir 
da hematita (Fe2O3 (s)), considere a equação não balanceada:

Utilizando-se 4,8 t de minério e admitindo-se um rendimento de  
80% na reação, a quantidade de ferro produzida será de:

a) 2688 kg

d) 2688 t

b) 3360 kg c) 1344 t

e) 3360 t



Volume de um gás ideal

Considera-se que nas CNTP (condições normais de  

temperatura e pressão, p = 1atm e T = 273,15 K), o  

volume de um mol de qualquer gás é igual a 22,4 L.



Volume de um gás ideal: exemplo

Uma amostra de ferro impuro, com massa de 84 g, foi 

atacada por ácido clorídrico em excesso, produzindo 

cloreto ferroso e 26,88 litros de gás hidrogênio, em CNTP.  

O teor de ferro na amostra atacada (em %) é igual a: 

Dado: Fe = 56 g/ mol

Fe(s) + HCl(aq) → FeCl₂(aq) + H₂(g)



OBRIGADO!

Lista de exercícios já disponível!
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